

Luooihu-E 快报

罗湖 2017 年 10 月 4 日 媒体报道重要新闻汇编

中共深圳市罗湖区委宣传部

联系人：杨然

联系电话：25666947
15019498863



目 录

●深圳特区报

1、深圳：五年来牢记嘱托，改革开放勇争先

深圳：五年来牢记嘱托 改革开放勇争先

新华社深圳10月2日电（记者彭勇 叶含勇）金秋十月，深圳莲花山公园山顶广场游人如织。习近平总书记5年前种下的高山榕挺拔茂盛、生机盎然，游人争相在树下合影。

2012年12月，习近平担任总书记后第一次到地方考察，首站来到深圳。5年来，深圳牢记总书记嘱托，大胆闯、大胆试，改革不停顿，开放不止步，继续为我国改革开放创造新经验。

前海：从一片滩涂到“特区中的特区”

珠江口东岸，前海日新月异。

2012年12月，习近平总书记深圳考察的首站，选择前海。

“总书记的嘱托为前海的开发建设指明了方向。”前海管理局首任局长、深圳市发改委副主任郑宏杰说，5年来前海沧桑巨变，在原来的一片滩涂上，一座新城拔地而起，成为国家新一轮改革开放的平台。

5年间，前海推进深港合作取得重大突破。截至今年7月，前海累计注册港资企业4654家，注册资本4209.8亿元，吸引了汇丰集团、东亚银行等一大批知名港企落户。深港青年梦工场成立3年来，培育了100多家香港青年创业团队，成为香港青年

北上创业的第一站。

同时，前海金融创新大步向前，率先开展跨境人民币贷款业务，不仅降低了企业融资成本，更巩固了香港离岸人民币中心地位。全国首家港资控股达51%的公募基金管理公司成立，实现了历史性突破。

“前海发展的最大引擎是改革开放。”前海蛇口自贸片区管委会主任田夫说，5年来，前海累计推出制度创新成果284项，其中全国首创或领先的110项。前海已成为深圳对外开放的门户，2016年实际利用外资达到38亿美元，比2012年增长了238倍。

科技：供给侧改革点亮“创新之城”

在高科技企业云集的深圳，由5名海归博士创办的光启高等理工研究院，成为超材料领域的“领跑者”。

2012年12月，时年29岁的光启高等理工研究院院长刘若鹏向习近平总书记承诺，一定要做超材料世界级的创新企业。

5年来，光启的专利申请总量超过4400件，其中，在全球超材料领域的专利申请量占该领域专利总量的86%，成为全球这一领域的“领跑者”。

（下转A2版）

（上接A1版）

光启的发展是深圳科技创新的缩影。为更好地推动创新，2016年3月，深圳市委市政府出台大力促进科技创新、提升企业竞争力、人才优先发展的三大措施，将供给侧结构性改革的突破口选在了创新。

三大措施共计180条，通过一系列强有力的政策“组合拳”，大力推进供给侧结构性改革，打造深圳“人无我有、人有我优、人优我特”的创新政策领先优势。不少政策都直面解决企业“痛点”，比如，保障工业用地、增加人才用房、提高相关的财政投入等。

“深圳供给侧改革对症下药，对科技企业扶持力度空前。”刘若鹏说，这些政策将有效助推深圳企业创新不断向上迈进、攀升。

从追随到并跑再到领跑，深圳科技创新进步速度惊人。目前深圳市科技型企业超过3万家，国家级高新技术企业累计达8037家，5年增加近6000家，形成了强大的梯次型创新企业群。

渔民村：基层治理探索展露新气象

渔民村，位于深圳市罗湖区深圳河畔，与香港隔河相望。上世纪50年代村民依靠捕鱼捞虾艰难度日，改革开放后家家盖起小洋楼，成为全国最早的“万元户村”。

2012年12月，习近平总书记来到渔民村考察。5年后，记者走进渔民村，这里处处可见的“党员元素”让人耳目一新。

“我们是共产党员，欢迎您的监督！”宣传栏里的社区党员公示信息非常醒目；路边绿化带、健身路径上的“党员认领服务项目”展示牌，告诉人们这片物业的维护者是谁；居民楼的电梯口设置“党员在您身边”公示栏，将楼栋长、警察、党员、网格员四类人员信息一并予以公示。

近年来，渔民村所在的南湖街道制定基层党建质量认证体系，开展党员“亮身份”和“听民声、表民诉、解民困”等活动，在从严治党、构建服务型基层党组织、基层治理等方面开展创新实践。

南湖街道党工委书记梁锐介绍，渔民村的这些做法正在罗湖全区推广。

“改革开放是深圳的根和魂。”年过九旬的深圳原市委书记李灏说，深圳只有不断深化改革开放，才能继续走在前面，为全国提供更多经验。